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Излази суботом.
Ц и ј е н а:

За ЦРНУ ГОРУ „ АУ- 
СЗТО-УГАРСКУ (с ВОС 
НОМ и ХЕРЦЕГОВИНОМ) 
на годину 6 на по год. 
3 «>., на четврт године 1 ф. 
и 50 новчића.

За све остнЈе чемље \ 
ЈЕВРОПИ и АМЕРИЦИ: нн 
годину 20 »раиака, на но 
године 10 Франака, на чет- 
врт године 5 франака .

БРОЈ 37.НА ЦЕТИЊУ, У СУБОТУ, 8 СЕПТЕМБРА 1890.

Нретплата нпм.е се у нла- 
|.еним ннсмнма непосредно 
админнстрацнјп „Глаеа Цр 
ногорца на Цетпн.е, а > оже 
ее и картом упутницо« на 
ПО1НТТ у Котор. Доннси ши- 
.т,у се уредништву. Руко- 
ниси се не враћцју.
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За оглнсе нлаћа се до 

реда 5 новчиКа. За веКе и 
на дуж вријеме ман,е.

СЈЈЖБЕНИ .111».
МИ НИКОЛА I.

МИЛОШПУ БОЖЈОМ

КЊАЗ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ.

Мојим вјерним подкннцима Муха 
меданцима варошп Улциња, а нмено 
Мухамеданцима махале Метериза:

Одобрајем и одређујем мјесто, ко 
је сте изабрали за нову џамију у ма 
хали Метеризу, на мјесто старе, трцш- 
не н оиа.че џамијс у истој махали.

УзнакМоје ваздашње љубави нре- 
ма вама, Мојим вјерним ноданицима, 
и сталне жеље, да сте у вашој вјерп 
слободни и нанреднн, наредио сам, да 
иримите трн хиљаде гроша, као номоћ 
за гра1»сње горепоменуте џамнје. *)

На Цетињу, 7 сеитембра 1890.
НИКОЛА.

*) Мухамеданци пе могу к.тан.ати у џамији, 
ако чјесто ове није означено „ одобрено Владаоцем.

НЕШЖБЕНИ Д110.
Цетиње, у очи Мале Гоепође.

Прошле недјеље, између раетанака 
н састанака Царева, догодила су се 
трн догађаја, на којима се зауставља 
наш нозор. Првп се додесио у словен- 
ском свијету, у нашем српско-хрват- 
ском племену, а извор и иовод му је 
благодат божја, оличена у четрдесето- 
годишњем раду једног угледннка, не 
само свога племена но и свега словен- 
ства, а иоштованика свијех умова ово- 
га свијета, који умију цијенити најви- 
ше душевне врлине: 8 рујна (27 авг.) 
проелавила се у Ђакову четрдесета 
обљетница завладичења Јосило Јурјп 
Стросмајера.

Друга су два догађаја сасвнм 
иротивне нрироде, а додеснла су ее 
у ђерманеко-романском свнјету, у Ин- 
глеској и у Швајцарској : на оба 
мјеста нобунио се народ, било је боја, 
пролила се крв, иало је мртвијех гла- 
ва. Ваистину, чудновата нојава. Док 
се „неиросвијећено“, док се „дивље“

словенство смјсрно одазива светковини 
гихог, иросвјетног рада једног народ- '■ 
ног и јеванђелског трудбеника, у истн 
час видимо како на питомом. сваком 
просвјетом, науком н достојношћу пр •- 
богатом Заиаду, избијају на видик 
најсировнје наваде човјекова дивљаш- 
тва, виднмо како људп један другом 
ломе главе отимајући се — дајесамо 
о хљеб наеушни, ни по јада — но, што. 
је још грђе, о власт.

Да се ирнмакнемо мало иоближе 
тијем трима недјељним догађајима.

Што да се рече у славу Строс- 
мајерову, што није већ толико иута , 
речено ?

Ево адресе, коју су прваци чеш- 
кога народа послали слављенику (по 
преводу „Обзорову", са малијем измје- 
нама у језику):

„Преузвишени оче и иастиру свога 
народа!

Јасна дико и поносу свега Словенства.
Уз јасни склад неизбројивих поздрава, 

који се данас разлијежу ио цијелом Словен- 
ству, саслушај срдачне искрене ријечи, 
које дониру к Теби еа бријегова Влтаве, 
из оне земље, гдје се свак око у радо- 
ено! нади заеија, а свако срце очарано 
закуца кад се именује Твоје име, које је 
познато, мило и које се слави у најзабит- 
нијој колибици чешкој!

Та Ти не иринадаш само родној Ти 
земљи, која у Тобн љуби н штује свог 
најбољег скна, евог највећег доброчините- 
ља, својег најодушевљенијег бранноца и 
у истину узвишена свећеника — него у 
Те, к својој најаснијој дици, упире зано- 
сно и љубавно очи и цијело шире Словен 
ство, којега ти сву дјецу носиш у Твом 
великом срцу.

Ти си нам јасним увором љубави 
сИрам отаџбине и народа, којим си Ти 
посветио сав Свој живот, Ти еи узергх 
одушевљења и пожртвовног ирегнућа за 
све, што је добро и красно, што сн Ти 
заметнуо и подуиирао свим Својим силама ; 
Ти си узором јуначке сталности у Своме 
освједочењу, при ком Си устрајао аепо- 
колебиво у нријатним и ненријатним вре- 
менима, гледајућ увијек кроз облаке неио 
вољне еадашњости к великој мети, којој 
Си иоеветио све Своје кораке. Ти еи за- 
иста једна од оних узвишених личности, 
какове небо само једанпут након стољећа 
народима даје.

Свијетлила нам још дуго ејајна зви 
јездо братског југа! Дјеловао још много

година на добробит, јачање и утјеху Свога 
народа и све његове крвне браће и до- 
живио, да се еасвим оживотворе Твоје 
племените и узвишене идеје, којих ће 
славу сва будућа покољења нроносити “

У Златноме Прагу, осми дан мјеееца 
рујна, годишта Господња МПСССХС.

(Слиједе нодписи заступника обију 
чешких нолитичких странака.)

„Обзор“ има пуио право прпмје- 
ћујућп на то:

„Свакоме је познато, који се же- 
стокн бој бије између младихи етарих 
Чеха. У овој адресп ниак су ее ело- 
жили. Та околност није ли најсјајнији 
доказ колико Чеси љубе и штују би- 
скупа Строемајера.“

Но ни тај ноздрав чешкијех пр- 
вака, нн слога којим га то.чики чешки 
градовп шћаху изабрати за ночаена 
грађанина, ни одушевљене хвале то- 
ликнх хрватскнх иа н ерпекнх листова 
(међу овима нанме ,, Бранпка"), нп ли- 
јепн сонети пјесника Ј. Сундечнћа у 
„Вцјенцу“, нн ердачпн одазпвн руске 
штампе, ништа ипје толнко узвиеило 
е.чавнога бискупа, бар у страном еви- 
јету, колико злоба његових ненавидника. 
Бечка „Нова Слоб Прееа“ ианисала 
је у очн те прославе уводнп чланак 
Пиеац тога чланка није умакао евоје. 
неро у мастило којим ее књпга пише, 
ио у жуч и у ону крвнву нјену која му 
стаде нзбијати па уета, кад је разумио 
за ноздраве чешког народа и његовнх 
ирвака, „којн чние виншну оног ца- 
ревинског вијећа те нотномаже садаш- 
њу бечку в.чаду“. З.чоба је писца то- 
лико занијела, да чнсто хвали Бога, 
пгго јр у исти врнјемс поелао нотон 
на чешку земљу и па Златип Праг. 
Да емо иоле злобнн, ми бисмо објас- 
пнчи ту нечовјечноет иавикама старога 
завјета. Но нећемо ни да Бог, говарн- 
ти гријехе једнога човјека нли једна 
дружина, на цијело једно неумрло пле- 
ме, које се одликује то.ни-ијем ријет 
ким врлннама. Но што „Нова Слоб. 
Прееа“ н овом ирнлпком потказује 
старога и вјернога елугу евоје иркве 
II евога Господара пајвпшему мјеету, 
радп иознагог поздрава кијевекој нро- 
елави, то мора изазватн огорчење у

евакога, који ее обазнре на недавну 
нрошлоет. Ма ко.чико се упињали лае- 
кавцн и потказивачи, да оштете углед 
бнекупа Строемајера на највншему 
мјеету, на томе је мјесту еасвим лије- 
по познато, да је бискуп Строемајер 
био в а з д а н н а в и ј е к вјеран и 
душом п ерцем одан евоме Гоенодару, 
Његовом аностолском Величанству 'Ке- 
еару, бар нсто толико колико ма који 
данашњи доглавннк му, а ваиетину 
више од некадашњих му дог.чавника, 
којима служе иисци „Нове Сл. Пресе". 

*
* *

У Саусемнтону, као највишој луци 
инблеској, нза Лнндона н Ливериула, 
ногунили еу се радници ношачи (факи- 
нп) на иристану, а има нх неколико 
хиљада. Побуњенн радници нека.чи еу 
од својијех најмплаца, да не узимају у 
најам ни једног раднпка који није члан 
радничког удружења (ТгаЈе-Цшоп). 
То су, но прнлнци, учинили за то. да 
биху би.чи јачин да не би бпло одме- 
тннка, кад биху од најмнлаца занекалп 
иовиншцу најма пли надннце. Најмиоцн 
ие хтједоше прнстати на то искање, 
ге радници удружеипцн обуставише 
рад и стадоше гонпти н битн оста.че, 
неудружене, који шћаху и даље радн- 
ти. Застаде промет око пристана, узе 
ее трговина, иреиадоше се трговци, те 
пзмолише од в.чаде да пм ношље војску. 
Кад је војска дошла, нпје се одмах 
побила с побуњеницима, само их је ра- 
шћерала штрцаљкама. Но студена вода 
није могла утулитп огња у загријапих 
глава, те гомила стаде гађати војнике 
бубулшма, и неколико војника и офи- 
цера оетадоше тешко рањенн. Тада и 
војека навали иа гомилу бајонетом, те 
бјеше доста крвн, па и на мртво про- 
боденнх.

Побуњени радннци удруженици 
позВали су евога вођу Мичела и евога 
нријатеља у парламенту, ное.чаника 
Грехама, да дођу у Сауеемитон и да 
их носавјетују, шга да чине у тој не 
вољи. Ови су ее одазвали, ге је данас, 
но свој ирилнци, иокрет умирен. Само, 
докле? То је оно што задаје бригу и

ЗДУВАЧИ.

Ко није про.чазио западним дијелом 
Црне Горе — Катунском нахијом и ко 
није баре неколико дана туда ирожи- 
вио, не може вјероват, иа да му чојак 
еве танко иотанко ирича, какве еу те : 
греде, косе, литице, џембеле, ировали- 
је, ждријела, кланца, шкољеви, јаме. 
сурдуци, фундоси, бездни и „мрамори". 
Алн онет то је доста прнномог.чо, те 
је ова земља од вајкада „гнијездо ју- 
начке елободе“. Ево је окружје це- 
тињско кршевито. Теклићн еу крше- 
витијн, Бјелице још кршевитије, а Цу- 
це! -- 0 њима мн пе треба говор 
отезатн; — доета је да кажем, да се и 
у обичном разговору п у пјееме рече 
за ту јуначку колијевку : „Из камени- 
јех Цуца!“.

Иоред евега тога што је тамо ве- 
лика тврђа, туда живн доета чеето 
наеел.ен народ о мало земље, чјвлјј >п 
етоку, ма „здрав као иуце", а „задо 
вољнији, но они кошоње из великијех 
палаца“, жнвећи тако, елободно вриЈе 
ме ироводе у шалу и смпјех, просте 
народне нгре, у ругање, у нјевање, 
озбиљан разговор, раеуђивање о вре- 
мену, валатаље, гатање и т. д. дра!о 
вољније бн их човјек елушао — но

драму или етих којега од иашијех 
новијих и млађијех драматичара и по-

, јета. Ево једнога разговора из ових 
ј крајева — занимљива, а — мислим —

и важна.
Т. — то вам је једно од нољеи- 

ших мјеста за становаље у номенутнм 
илеменима, мјесто здраво, а од стари- 
нј глаеито и нознато. Без дужег прн- 
чања о мјесту кажем, да је ту н по- 
ља на двоје, а да има у овом мјесту 
нешто повише од тридест кућа, у тај 
број енада н кућа тамо нознате вра- 
чарнце и валату.ие ГК—е.

Сами Рутешић — онај познатп 
валатар — мало би вам боље но она 
валатао. Може она помоћн и вратити 
ударац, евнларицу, грло и др. Чудно 
она то радн : узме дрвенп чешаљ, ноч- 
не га грнјатп над огањ, па загрпјанпм 
чешљем трља слаби дпо тијела, а у 
еебе нешто говори — тајно, ношље 
бије и затуца чешљем у камен, па се 
подиже на палац, ередњи н мали прст 
од обије руке, а загим елаби дио тн- 
јела крстп опруженим и више нрета 
приблнженим од деене руке кажииутом 
и малијем прстом.

Али ва.чатање је много боље, ако 
јој ее често, врло често знјева, те ће 
одма казатн : „Бнће добро — ако Бог да 
— зијева ми се!“ па ће наредит да 
се онђе иривија неопарна јечмена или 
руметинова каша номијешана с впном.

Алн врачарење — на било и нај- 
боље — не море иомоћи, ако јој одма 
не илатиш „најмање цванцику“.

Она може помоћн п од учина, — 
но вјешта је и друго.че евачему; а 
ево џуј, како зна о здувачима!

Неколико дана иенред марча па- 
да киша „ка из вреће“. умножила ее 
бјеху звјерад па разваљиваху људма 
торове, оборе и ппјате, те нм клаху 
браве, а ио ноћи прелнјетаху пекакве 
тичине, гачући и звијучућн. те себје- 
ше парод преиао, да ће дуго иотрајати 
тај воденн иролив, јер ее тетице могу 
еамо о великим нроливнма чутп.

Ту близу етојаше момчеце Пван, 
који ее бјеше на неко.чнко дана ирије 
марча разболпо од „Флуенције (ниФлу- 
енце) како ли је зову? — па на еа- 
мани марач позваше га неки његови 
познаници, који живљаху код куће ре- 
чене валатуше ГК—е.

Чим Иван доће у сусједа 'К—ина, 
добахта н К., уљезе у кућу, еједе. окре- 
иу ее Ивану и поче бо.чећим глаеом :

— За Бога, синко! што ен се 
промијенпо тако: поцрнио ка гла.чња, 
очн ти мутне, — хе, хееес... Бога мп 
су на тебе чини?

— Ма што су то чинн?
— Ооо ... кад тп не зкаш, мој 

синко, што су чини, не мош се од њих 
ни чуватн: нма зли.ех жена — вјеш- 
тица — субота их смела, а неђеља по

мамнла па састављају со, иепео и 
нокте, закоиају празна јаја и друго, 
ко те пита што, иа бачају по путо- 
ва или раскреница ге замоту.љке, да би 
нх ко нашао п узео; а јаја да бн их 
нашао којн радин; јошт што оне не 
чнне, — еве гледају да учине коме 
зло, на кад га коме учине, вели седа 
су чинн на онога, коме су з.чо учини 
ле. Ма нма по ђе-ко те бн могао 
збором ц још ђе чим помоћи од тога. 
ево сам п ја.... а.чи нећу... ма може 
му бит.... могла сам номоћи од тога. 
а данас бих се мучно наканнла и за 
добре иаре радитн го, нако ко бп ми 
одвећ мио био!“

— Има ли вјештица, Иване? — 
насмија ее баба М. јетрва јој-

Каквнје вјештица, бако, ие ругај 
се! — одговорн јој младић. 'К—а је, ср- 
дито погледа н рече: —

— Оетави ее М. Бога гн! — има 
оба ми свијета, а да си га запитала. 
ои бп тн и за нотњике рекао, да их 
иема, а ето смо их синоћ чули. —

— Паштосу нотњиди? окрену 
јој се Иван.

— Како што еу?. — Кадее, син- 
ко. — да опроетиш —дпјетеод мајке 
родн обучено у слузаво бијелу, илаву 
пли црвснкасту кошуљнцу, на му мајка 
скине ту ко.нуљицу п храпн у ковчег, 
ето за такво се рече да је стувл.иво, 
да је у нотњаке.



онијем, који и:$ далека ироучавају ве- 
лико нитање радничко, а да колнко 
тек овнјем, којнма већ лете варннце
око шљемена!

’ *
* *

У Белинцони, еједшпту владе швај- 
царскога кантона Тесина, букнула је у 
нрошлу српједу буна протнв кантон- 
ске владе. Побуњепици су збацплп уи- 
равно вијеће. затворнли све вјећнике, 
а вјећника Росија, илн што се бранио 
нли што им је бно понајомражепији, 
убили су на мртво. Једанак су заузелн 
пошту н телеграФ, те је савезно впје- 
ће у Берну тек нза два дана дозиало 
што се чини. Из Берна су одмах пос- 
лали батал.он војске иод пуковником 
Кинцлијем, да збаци побуњенпчко вн- 
јеће и да узме владу у своје руке, 
док се не бн нзабрала нова законнта 
влада.

Од куд у Швајцарској буна. зани- 
таће се сваки којн зна, да нема краја 
на свијету. гдје би грађанска слобода 
била тако неограничена н толико 
ујемчена, као у Швајцарској.

То је у нлемеву, у крви, а крви 
не нромијени нп најслободнији уетав. 
Тесињани еу Италијанн но онп етари 
Итилнјанн, којима је стало само до 
нлеменс: е оеобине, а не маре много 
за велнке заједнице, у вишу државну 
и нросвјетну корнет. Њихова крв као 
да је врелпја од њихових француских 
и њемачких савезника. Оип су оевет- 
љивци п злопамтила. Има њеких 50 
година како се у Теенну отимају о 
власт двије „начелне“ странке: либе- 
рали н клерикалп илИ, како ее тамо 
зову, ирекогорци (ултрамоптанн). 1839 
надвладаше лнбералп ирп кантонским 
нзборпма. Владалп су све до 1877, 
кад их оборнше клернкарн, којп су и 
лаии добилп вишину и остали на вла- 
ди. Надгласапп либералн, који су и 
ирнје двије годнне дизалп бупу те је 
послат Борел са једном четом да их 
умири. ие могаху подннјети иревласти 
својих протнвника, ни јошт за годнпу 
дана но некаху промјену устава Кад 
кантонска влада не хтједе нристати 
на то, завјерпше ее лпбералп да отму 
силом што не могаху мплом, прегнуше 
н учнншие. Но им неће бити дуговјеч- 
но. Савезна влада нх је већ рашћера- 
ла еа управе. Ипак могу ностићи један 
уепјех; нромјену кантонеког уетава. 
Но нгго је боље, кад остаје пета крв 
и намет.

Д 0 п и с и.
— Јужна Словјенска мисао. —

Спљет, 9 септембра. — вдашње на и 
туђе новине донијеше дуге и широке извје

, штаје о Качићевој прослави. Али ти раз- 
ни извјештаји у којему се разликују а то 
бива за то што свак хоће да ствар ире- 
врне на своју и да наврати воду на свој 
М.1ИН.

Зато кад би ко хтио изнијети у 
нашијем новинама чисту и нраву истину, 
нашао бн се у великој неприлици, јер би 
господа уредници и нротив својој вољи 
морали више тога нрекрижити и дописнику 
свечано изјавити по прилици ово: ваш је 
извјештај истиниг и ми ћемо га штамнати 
али у цијелости не можемо, јер .... јер се 
не слаже с нашијем програмом.

Тако бива увијек у земљама, гдје се 
новине баве само провинцијалнијем ства- 
рима а немају јаснијег, онширнијег видика. 
Такве новине не служе народној етвари, 
већ овој или оној странци.

„Глас Црнчгорца“ у многијем приго- 
дама ноказао је да знаде просудити ствари 
с вишег гледишта, и иогодити прави цил> 
народнијех тежња, те ево зашто ми ове 
редке н>ему шаљемо да их штамиа.

У овом чланку Качићева прослава 
сномиње се само за то што је дала повода 
ови.м мислима.

** *
Састала се тројица. — Петар, Паваои 

Тодор. Петар је Фратар, Павао трговац а 
Тодор је правник. Хоћеш, нећеш кад су 
тројица заједно ваља о нечему говорити а 
о чему да говоре већ о будућности свога 
народа. о „слози-'.

То захтјева кршћанска љубав иа ето 
ти их да се баш сложе.

Петар заноче овако: „Ја сам Хрват. 
Хрвати живе у Хрватској, Далмацији,

„Славонији, Восни, Херцеговини, Истри и 
„Крањској. Ово је хрватска држава, овдје 
„ће се оживотворпти хрватско државно 
„право.“

Навао одговорн овако: „Ја сам Ср- 
„бин. — Србц жнве и у Хрватској, Далма- 
„цији, Славонији, Восни, Херцеговини, 
„Истри и Крањској. И ово су српске 
„зе.мље које ће прнпадати Великој Србији, 
„јер њима без Срнства нема будућности.“

Тодоре, Тодорс! Сад је на тебе ред. 
Говори се о слози а његови се другови 
баш добро слажу. Еј, ако он ову двојицу 
сложи (ваља знати да су то Словени), 
доченаће ее раја небескога. Али Тодор је 
млад, Тодор )е нравник, Тодор мисли да 
је све могуће на свијету, те нозвавши у 
номоћ Демостена и Кнкерона одапе овако:

„Ти, Петре, велиш да си Хрват, 
„Павао вели да је Србин ; а ја? Ја сам 
„толико Србин колико Хрват. — Вама се 
„то чини немогуће али је баш тако. Иазите 
„што ћу вам сада казати. Хрвати и Срби 
„један су народ. Хоћете ли доказа? Ево 
„их. — Умови који су се бавили питањем 
„народности доказаше да су битни мом&гги 
„у ичтању народности ј е зи к, о б и ч а ј и 
„и н а р о д н а и ј е с м а, а да су само 
„узгредни моменти у питању народности,
, ,в ј е р' а и н о в ј е с т. И доиста њихова 
,,је тврдња истинита. Језик, обичаји и 
„народна нјесма јесу оно, што народ сам 
„ио свом унутарњем нагону, ио својој ро 
„ђеној ћуди ствара и развија, дочим вјера 
„и повјест јесу такви чини у којима не 
„одлучује много сам народ, већ вањски 
„одношаји и вањеке прилике. Тако се уп , 
„раво код нас догодило. Ми јужни Словјени | 
„нашли смо се на нопришту гдје су се 
„бориле двпје иротивне силе, Византија и ! 
„Рим. Један дио тога народа пристао уз I 
„Византију, а други уз Рим и тако се оди |

„грала жалосна трагедија. која је све више, 
„одтуђила два илемена једнога народа. 
”али та трагедија, која нае је рагдвојила, 
_није ее одиграла нашом вољом већ су је 
„вањски одношаји изабрали. но ти вањски 
„одношаји, те вањеке прилике нијесу биле 
„кадре одузети томе народу најзначајније 
„његове црте, његов језик, његове обичаје 
„и његову народну нјесму. Те ја, мој Пе 
„тре и Павле, док ностоје овакове. везе, 
„док Срби и Хрвати имају заједнички језик, 
„обичаје и Марка Краљевића, морам уствр 
„дчти, ма било у вашем друштву ма бчло 
„и на крај свијета да еу Срби и Хрвати 
„један једини народ. А кад су такове везе, 
„како ти, Петре можеш казати да си само 
“Хрват а ти, Павле, да еи само Србин. 
„Не, ви сте на крчвом нуту. Ви морате 
„бити чланови једнога народа, једне народ- 
„ности. Хрват и Србин то еу илеменска 
„имена али народност је једна. То су моја 
„начела, докажите ми иротивно и ја ћу 
„умукнути.“

Оне вечери Тодор је био добре среће 
иа се извршило дјело кршћанске љубави. 
Петар и Павао се некако сложили па да 
се ово ново пријатељство занечати, тре 
бало је братинства, требало је овог нашег 
прног далматинског вина. И одоше у крчму 
и иише братинсгво. Кумовао је наш То 
дор те у свечаном говору — као кум — 
нодигао је чашу да наздрави народној 
нјесми у којој је братинство оијевано.

Овако је говорио:
„Петре и Павле, браћо моја! У вје- 

„читој борби, коју наш народ води против 
„источне на и против занадне немани, све 
„је проиало, све се изродило. Туђннство 
„иокварило нам језик, обичаје, вјеру и 
„словјенску ћуд. Вјекови ропства угасили 
„у нама спомен некадашње славе и слободе. 
•„Све је проиало, све се изродило — али 
„једно није. Остала је народна нјесма, 
„чиста и непокварена. Тужна и тужноме 
„народу у данима ронства; весела у оби 
„тељској задрузи или код домаћег огњишта; 
„јака и величанствена на бојним пољанама 
„гдје се јунаци славо а издајице ироклињу. 
„Туђинство покварило све ал гениј народнс 
„пјесме одолио је вјековима. Па и ако је 
„јужно словјенско царство давно мину 
„и ако ес распала велика Душанова држа- 
„ва, и ако смо ми јужни Словјени Срби и 
„Хрвати, раздвОЈени и разцијеиани, једне 
„нас нити вежу, вежу за све вјекове. Те 
„су нити јаче од свих туђинскијех окова 
„који стежу јужно словјенску мисао и јуж 
„но словјенско јединство а те су нити — 
„народне пјесме.“

„Те ијесме вјекови су градили а по 
„кољења у њима еачуваше своју иовјест, 
„своју неумрлост, Марко Краљевић нас ве- 
„же, он ће нас покрстити и нобрати ги. Ето у 
„ту ијесму, у тај чаробни и живи извор за- 
„гледало се око Фра Андрије Качића нашега 
ирор.. ..

Ппф! Заборавимо на Пегра, Павла и 
Тодора и пустимо их да иду сиавати јер 
већ зора нуца — биће дана, а сврнимо се 
духом у други крај. Ту је пред нама к и и 
и з м ј е д и. Н а р о д н о д и г а о епоменик 
своме иророку. Слава Андрији К а- 
ч и ћ у!

Много је било говорника, заступника, 
попова, Фратара, ђака и људи сваког кроја, 
еваке ћуди при открићу Качићева спомени 
ка али нико, баш нико није кизао шга 
је нророк Качић.

Мене инак допала срећа у маленом 
кругу, при скромном столу слушати старца

који ме занио. Тај ста,)ац пије учио пл 
великим школама, али је много читао, мно- 
го иутовао и 110 Хрватстој, Србији, Бугар- 
ској." Ирној Гори па и ио туђини.

Рад<> смо га гледалн у нашем колу јер 
је био уман човјек. шаљивчина на иоште- 
на душа. Кад један из друштва завнкао 
„слава Миловану, нророку јужних словена“, 
онај старац устане, дохвати чашу и у о- 
чнма засја му блијесак старе младости.

Сви умукосмо а он и,)оговори:
„Краћо, ја нијесам учио у књигама 

„па за то не знам мудро говорити, али сам 
. чного тога нроживио на ћу овако по на- 
„шу казати што мислим,“

„Шта је Качић Миошић ? Зашто народ 
„њему нодиже споменик? Која се тајна
сила крије у његовим пјесмама?

„Ево вам Качића Миошића! Качић 
„Миошић је сии народа; Качић Миошић 
,.је нјесник, Качпћ Миошић је пророк.

„Син народа схваћа народ а народ 
„схваћа њега; зато је његова ијесма на- 
„родна пјесма, за то гу пјосму народ гоји 
„и чува, за то је та нјесма неумрла.“

„Качић Миошић је пјесник а какав 
„нјесник! Ево што ја у том ногледу о ње 
”му мислим. Качић се појавио у народу
баш онда кад је дубровачка књижевност 

„била већ доирла до врхунца свога развит 
„ка, те нема сумње, да јеКачић, изображен 
„човјек“ познавао веома добро дубровачку 
„књижевност. 11а ипак шта ради тај човјек? 
„Зашто не иде кораком дубровачке књи 
„жевноети? Зашто не наставља дјело дуб- 
„ровачких великана? Која је нова мисао 
„засијала у његовој глави? Доиста јака 
„и силна мнсао. Иде у народ и у народу,у 
„његовој нјес.ми, у његовим јунацима на 
„лази извора, налази темеља својој пјесми. 
„Ево вам нјесника“.

„Краћо! Дајте ми човјека, који ће 
„данас на књижевном нољу урадити он,» 
„што је Качић Миошић урадио и наша 
„књижевност неће бити крнаркја туђег 
„мишљења и туђе културе. Дајте ми пак 
„мужа који ће на нолитичком пол.у уради- 
„ти оно што јс Качић Мишнић урадио на 
„књижевном. и иитање о сједињену Балкан 
ских словјена биће ријешено“.

„Качић Миошић је пророк. Да, про- 
„рок јер је већ давно схватно оно што 
„наша генерација не схваћа. јер је нред 
„200 год. (?) иророковао сједињење Валкан- 
„ских словјена.“

„Отворите, браћо, његову пјесмарицу! 
„Ту су окјевани јунаци наши, а Качић не 
„гледа јесулн то јунаци ове или оне вјере, 
„или припадају ово, или оној држави. ( н 
„зна само ово да су то јунаци, нотомци 
„којих дијелити ће исту судбину, истубу- 
„дућност“. —

Дуго је старац говорио ал сам њего- 
ве рнјечп заборавио, ну још иамтим да јо 
на концу рекао ово:

„Враћо, слободно вам било штовати 
„и славити све наше великане, који наро- 
„ду добра чине; слободно вам било припа 
„дати овој и.1и оној странци, али не злбо 
„равите, да на Валкану живе народ, јак и 
„силан некада ; не заборавите да ,е тај 
„народ раздвојен по туђој вољи уз ону 
„невољну девизу „сКпЈе е! 1шрега“ ; не 
„заборавите да сте ви чостицатога наро- 
„да и да је ваша дужност тај народ уједи- 
„ннти, ослободити, спасти.

„Враћо, овдје, кад славпмо нјесника 
„свих јужних словјена, манимо се локалних 
„и нровинцијаалних препирака, манимо се 
„вјерских и нартаичннх иресуда, на нека

— Па оно расте, бнло мушко било 
женеко, ка остало чељаде. За такво се 
још вели: „сјеновито је“ — па чим 
ударе велнка времена. а оно се умртвн 
тијелом, па неких пута отпде му дух 
с оеталнјем здувама. Ови, којн су с 
ове стране мора, скуне ее заједно п 
старн н младн и мушки и женски, 
иа н животиње здувате, ка коњ, во, 
нас, кокот н друге, е њима заједно се 
удруже: а с оне стране мора што је 
сјеновитије људи и жнвотиња удруже 
ее, на крену иротив овпјех нашијех н 
нобију се. Кад ее побију, мп њнх не 
видимо, но видимо то као вјетар, ће 
ноеи прашину у вртлог п речемо : „дига 
се вјетар у коловрта“ а оно ннје душе 
ми нпшта друг<> но здуве, па не оће 
људи кажеват, да ее младеж не пла 
ши. —

— Око шта ее највише бију ? — 
принита јеједан синовац.

— Ма највнше око багаша. .Једне го- 
дине сепобнли на Мајсторе. Нашијема се 
бнлн сви искуиили, па и ИвоШарановсБ. 
закојега ће ти достина прнчагп, н једна 
ђевојка из Зете н још један нас, којн 
еу бнли тројица бољп но други, алн 
им не бјеше присиио најбољп друг 
— Махмуд паша. којп је мнозину за- 
мијенио, те „прекоморци“ отели „наши- 
јема“ све, на и багаш, п већ се вратили, 
и ночели укрцавати, а утоме присније 
Махмут паша, на кад чује што је бил«,

сегне за једну букву, иекубе је и потрчи ј 
за прекоморцима, који се бјеху већ I 
увезли п одмакли од обале, иа јурне 
оном буквом за њима и ногоди у еред 
лађе, те свп иопадају у море, и отме 
им багаш... А Иво Шаранов је често 
долазио на Цетиње па су га ниталн: 
што тп ее чини, Ив<>, оће ли бит рода 
ове године? Акс им нијесу били отелн 
прекоморцн багаш, одговарао је: „Биће 
рода !“ — ау противном случају: „Чшш 
мн ее, елаб ће бпт род ове године“.

— А бијули ее оружјем, чим ли? 
— упиташе је.

— Ко што нма, онијем се и бије, 
а најбоље могу убит један друго?а 
онијем оејечком, што иепане иснод сје- 
кпре, кад човјек дрва цијепа. Али ни- 
ко не може убити ка и плетеницом 
неудата ђевојка, којој је око седамна- 
еет година, кога она дофвти, мучно 
ће скапулати. А може нешто боље но 
други и крава јалова убити.

— Иа бију лп се добро и могу 
лп ее замијеннти? унита је Иван. —

— Ка бпју у зо час; а не бију 
ее они маннто као људи, но се теке 
еамо тпчу и у то пм је тицање бој, 
иа ако такне који прекоморац нашега, 
а нс нажене ее који наш, да га замп- 
јенп, ето тај је трсно; ио онп ставља- 
ју и рокове док ее може замијениги, 
иа ако се до рока замијени, оетаће 
жив, алн еакат у они дпо тијела, у

који је био обрањен ; ако се не зами- 
јени, тршаје.

— А би.чи га могао ко други за- 
мнјенити до он сам ? —наетави Иван. 
— Па би којн драго од друштва му ; 
а ту је скоро причао И. Н. нз Б. 
да му ее био отац разболно, па кад 
га је заиитао, је ли му што лакше, 
рече: не, синко, но још до неколико 
дапа на тршајем! — Те га он исппта, 
а он му каже, како јс сјеновпт, да еу 
га обранилп и ако га ко не замнјенп 
до неколико дана, тренће.

Те они га ннта, а онај му од- 
говара: — Бнх ли те могао ја замн- 
јенити, тата? — Би, синко, тако мп 
Бога, но нијеси тога срца. — Јесам, 
тата, но ме научи како ћу ! — Отнди 
ношто мркне у планину Л. чод П. и 
станп за онн крш у ждријело, а по оно- 
ме долу испод тебе ћераће се волови. 
па ће кренут ка ће преко ждријела; 
ја ћу бити плав и све ћу се боролп- 
кат. а за мном ће бнтп један велики 
црни во, то је мој ненријатељ, иа кад 
наљеземо покрај тебе, мож ме осве- 
тнти.

— А смнјем ли ноентп оружје н 
њим ге еветити, чим лн ? — Смијеш, 
како не, али не треба да пуцаш. но 
само да боком такнеш, па сн ме осве- 
тио! —

Те он отнде нотњо без мјеееца и 
дође »рије поноћи онамо и запане.

Кад око поноћи стане ее ироламати 
I нланина од јеке и рике волова, наље- 

гу два најпрва, двнје силе, бнло је у 
њнх по триета ока, нрвп нлав, а други
црн.

Чим наљегу, екочп опај пза крша, 
па му ее мало учини једном но три 
нута боком Фрушти у вола, па неста 
н плавог п црног и евнјех волова. но 
остане он сам. Те он крснн кући и 
дођп нспред зоре домз, кад ли му 
отац жив и оздравно. —

— Ада претварају ли им се сје- 
нови у што још ? —

— Претварују у коју му драго 
жпвотињу или тицу, ма највише у неке 
ка голуб бијеле тице, на оне лете 
звијучући, а — веле — највише ее 
бију на обали морској ц по великнм 
алугама, а ријетко но пољпма и ве- 
лнким равницама.

— А што буде етнјелом, кад сјен
оде?

— Остане укочено као и поправ 
тијело без духа, као евако мртво ти- 
јело. Ево ћу—а неђеш вјеровати — 
нрнчат, што сам својијем очима виђела:

Бјесмо издиглн у катун, у Ј. 
Бјеше он (муж јој), ја и оно троје 
мушке ђечице, а с нама бјеше Радуле 
пристав нп из Рудина — он сјеновит, 
ма мн за то не знали; кад једну вече 
удрило као овијех дана вријеме — 
пстини Боже’.. носаше вода дрвље и



_ва нашем обзорју засија јаснији, ведрији, 
„пширнији идеал: Балкан Балканскијем 

’народима!“
’ Тако је старина говорио у маленом 
екромном друштву ; није га слугаало мудро 
опћинетво, већ пријатељи који се његових 
рнјечи сјећају.

На јавним плакатима. на јавним сов 
јетима другојачије се говорило, а л 6 ј е- 
жи грдна клетво рода, б ј е ж и, 
јер се з а в ј е т није исиунио. 
Црослава Качићева сиоменика нијс би.1а 
внродна свечаност, јер је на ту свечаност 
било нпзвато само једно племе, Хрватско 
племе, а Срнско нлеме не.

А јели ово добро дошло Хрватској 
идсји? Не, то је добро дошло онима који 
се боје нае, онима који су нагаи непри- 
јптељи.

Памтите, Хрвати и Срби, наши се 
ненријатељи не боје ни Хрватске идеје 
нн Сриске идеје ; они се боје већег горос 
таса а тај је горостае — сједињени бал- 
каиеки Словјени.

То је вјечно страшило нашим ненри- 
јатељима од занада, јер они добро знаду 
да кад се оживотвори она велика мисао 
— којој је Качнћ пророк — балканеки 
Словјени неће више би-ги туђи робови већ 
међу јевронским народима народ. — Не 
ирав, већ горостас! —

Лав Јорапидурић Борјански.

Подгорица. 1 септембра. — Бавећи 
сеоддуже времена у новонодигнутој М рко- 
вој Вароши, имао сам прилику видјети 
једну црквену свечаност назад неколико 
хана, под Љубовићем на Чепурке, гдјс је 
5ила у праетара времена нравославнаоцрква 
Гсненија Иресвете Богородице, коју су Тур- 
џј. зн времена Госнодара Владпке Д а н и л а 
|етровића, до основа разорпли да 
1злију Фанатичну злоћу и нревлас над 
<јесним хришћанима у Подгорицу.

Докје црква стојала, народ православ 
1И копао се пред сн : Госпођом, гдје има 
I еада своје велико старо гробиште, међу 
»јијем сс виде развалине исте цркве. Кад 
у домаћи турци извршили то богомреко 
јело, ирићерали су мучену рају, народ 
ришћански, да се моле Богу изван Под- 
орице, гдје се нри Горици сада налази 
равославна црква Св. Воликомученика 
еоргије. И ову су цркву у више пута 
омаЕи турци пљачкали и опустошили, да 
и принуднли рају на измјену нравославне 
јере. Велико хришћанско трпљење и плам- 
ећа љубав ирема Богу одржала је иобједу 
ед самовољом домаћијех турака, те се 
равославни народ иомоћу јуначке борбе 
!ктешкога Господара. на свагда <>д зулума 
слободио, те је засијало сунце слободс 
рпске, те све ове иокрајине уживају благо- 
ати културнога и просвећенога живота.

Народна жсља вазда је била, да се 
на оборена црква опет подигне на Чепурке, 
о је исту овдашњи добростојник Митар 
јијатов Миличковић и остварио изјавивши 
ароду жељу, да освоме трошку нодигне 
рву цркву на Чепурке. Исти Митар Мија 
ов обратио се на Цетиње Господину Ми- 
рополиту МитроФану за допуштење и 
игослов. Преосвештени Митронолит дозво 
10 му је грађење нове цркве и благословио 
егиво хришћанско дјело, те је ктитор на 
|це мјеста иозвао снештсиетво, чиновни 
тво и грађакство, да се ио обредима 
рав славне цркве благоелови темељни 
шен, које је свечанијем начином учињено.

хмење, кад таман у лијегање пристав 
адуле — иренемога се.... умрије ли... 
ирије, Бога ми ! — те : што му би ?... 
5 тамо, те овамо, ге дозови снахију 
ада и кажи му све; кад он каже: 
Можс бнти, да је сјеновит, а ево 
емо знатп је ли: Обрнимо му главу, 
ГД су му ноге, па ћу ја до сјутра 
ати је.чи сјеновит!“ Те мн збиља и 
чини тако. Брајо Раде отиде коноби, 
оја му бјеше мало нодаље снрема на- 
1е, те опет брзо дође. Сједимо, гри- 
ио се око добре ватре, кад око но- 
оћи ето му код нога ка голуб бијела 
ичица, ми да је уФатимо, а ње не 
гани; те спахија Раде рече, да му 
11ет обрнемо главу куд су му ноге, 
- ми обрнп. Кад она тпца — *ук 
,ему иосред уста, а он ожнвље и 
К(*чц на обије ноге. А и приђе ми 
1еше неко причао. да сјен улази низ 
Мо.

— 11а, ннтате ли га што ?
1ван поиово уиита. — Пнтамо ј&.
1,1 сједе, те га поче „итати брајо Раде, 
“ Он, те ја, а оп нигда да каже, те 
"јпош ',е на еве жле јаде каза : ко- 
1,150 их је било, ђе су се иочели онти, 
УДије су се ногонили и како је један 
"Кот од „нашијех“ под једпом сухо- 
Рхом крушком више села Лине изва- 
Ип око једноме Чнвуту од „њиховијех11 •

— А за то не оћаше кажевати, 
1Ти му је бнло? —

Литар Мијатов, ио народњем обичају 
донио )е био разио ниће, иза овога Св. 
чина наиије у славу Божју и здравље сре- 
тно владајућег Господара -ослободиоца Кња- 
за Ннколе. Том приликом окружнн канетан

I н. Јован Јазонић нанио је здравицу овим 
ријечима: Прије иетнаест година у овој 
равници, као прастарој нашој дједовини на 
црквама и манастирима вила се црна 
копрена туге и жалости иаћеног народа 
зецког. А данас, у име свемогућега Бога, а 
у здравље Витешкога 1'оснодара-ослободио 
ца Књаза Николе, огријало је све покрајине 
овдашње сунце слободе српске, као за , 
времена славнијех Неманића, кад ее је I 
Зета својијем именом поносила. У то име 1 
нанијам своме Внтешком Госнодару Књазу 
Николи Боже дај да се све његове очинске 
жеље у дјело чриведу, те да цио српски 
народ огрије еунце праве слободе.

На овој здравици Гна. Лазовнћа уку- 
пни народ клицао је:Живио Књаз! Жнвио!! 
Послије ове свечаности народ се је вратио 
с пунијем задовољством кућама.

Ђ. З....н

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Цетиње, 7 септембра.
(Из Двора.) У недјељу, 2 еептебра I

на 7 чаеова у вече, био је објед у I 
Свијетлом Двору, у ночаст Г. марки 
за п Гђе маркнзе Бјанки Лавања ди 
Кнстелбјанко.

учинио се поемртни полугодишњи по- ј 
меи, 4 септембра, у црквн цетињског 
ннмастира. Заупокојну литургију и на- 
растос с.пужио је Високопреосвештени 
Митрополит МитроФан са цетињским 
свештенетвом У скрушеној нобожноети 
слушали су божје слово: Њихова 
Внеочапства, Књаз и Књагиња, Њихо- 
ве Свјетлости: Књаз Нашљедник, Кн.аз ]

! Иетар А. Карађорђевић н Кнегињипе !
I Јелена п Ана, н Госнођа Стане. По

свршеном светом обреду нођоше туж- 
ни Родитељи, сјетан Брат и Војно, 
плачне Сестре и Баба, к вјечној куђн 
мнле покојнице, окићеној цвијећем и 
вијенцнма, те јој принијеше најмнлије ' 
жртве, своје болеће сузе и топле мо- ј 
лнтве за спасење душе јој.

Овом прилпком јављамо да је од ‘ 
скора, над гроб вима нашег Владалач- I 

! ког Дома, чело олтара намастирске Ј
! црквс, нодигнута лијепа грађевнна од 

ступова и сводова. Том је сјетном ;
ј грађевином онај крај нашс иријестони ] 

це много украшен.
(Глаголица у нашој католичкој 

цркви ) Читамо у бечкој „Новој Сл. ,
I Пресл“ од 10 септсмбра:

„Допуњујући свој нзвјештај од не- •
I дјел.е о словенској ли гургији, јављамо да

— Он вељаше: „ко се прокаже 
остане злочест до смрти, онамо га 
друштво оћера. а овамо нема здравља 
нн весеља ни једног дана; мало се 
ћешп тијем што јс научио доста ље- 
кона, те зна лијечити, а тијем се п 
храни. Још кажсваше, да се ту скоро 
један нпвљанин проказао, иа данас 
све кука и јаоче и бпх га рада била 
впђети, ако је ј‘ош жив. —

— Питате ли га, познају ли ее 
пошто „оживје“ ?

— Пита га сиахија Раде, па му рече : 
како не познајемо, кад има и другијех 
људи, којн „е познају, — али се ми не 
бисмо за живу главу проказали, да 
смо у то.

Дешавало се, да се у нуту које- 
му догодп. да пане, па онако умртвљен, 
да стоји но неколико времена. Ето 
назад неколико година то се догоди.чо 
у которске стране.

— Ада, мој Рашо — упнта га 
Он — зоветелн се свуђ једннјем име- 
ном? — Да ти је знати, мој стрикане 
— одгонори му - колико ио разннм 
мјестпма нмамо назнва; неко не зове: 
иутници, нотњици и вједнтп; неко: 
стуве, здуве, звијукачи, зловременице; 
нековели: у вјетрове су; ами једни исти.

Радулу себјеше веђ почело дрије- 
матн, те отидосмо на лнјегање. Бјесмо 
већ почели трепавицама иреклапати н 
већ не бјеше почео сан Фатати, кад Раду-

се интање о ностављању старословен- 
скогјезика у литургији барске праби- 
скупије коначно тако рпјегаи.по, да су 
ћнрилска слова сасвим иануштсна те 
да ће се словенски мисал штампати 
глаголскнјем словима.“

Мн тај глас „Нове Сл. Пресе“ 
можемо само иотв|)днти.

(Извезли су се) д«> Подгорнце, у 
сриједу у јутру, Г. маркнз и Гђа мар- 
кнза Бјанки Лав. ди Кастелбјанко и 
Г. г. А. Жерар н II. Д. Вурцел.

У М Ј Е Т Н 0 т.
Предићеве престолне иконе у Старом Бечју.

(Види бр. 36 »Гл. Црког “)

Зачеће Богородице.
Послије св. Ђорђа, с лијеве етране 

двери, наедикана је икона престолне мајке 
божје која преставља „зачатије богороди 
це“, израђено по мотиву Мурилове мадоне 
V Иариском Лувру. Мајка божја стоји на 
облаку, десном ногом оелоњена је о полу- 
мјесец, а обучена је у хаљину зеленкаете 
свиле и заогрнута угаситим као крв црве- 
ним илаштом од скерлета, који је у красне 
боре убран. Слика је ова од ванредног 
утиска и естетичног дјејетва; енергија то 
нова опомиње те на живе и пламтеће боје 
некадање ншанске школе.

Илузија је тако потпуна, да забора- 
вит да гледига имитат боје и тканине 6<>го 
родичина одјела, већ мислиш е је она у 
праву свилу, чисто злато и руком откану 
црвену кадиФу одјевена. Умјетник огвојен 
чувством иобожности, мислио је да ће 
одати најдостојнију чает и слаку мајци 
божјој, ако је као парицу неба одје.не у 
раекошено одјело. Па кад је већ узимао 
туђ мотив за православну икону, загато 
бар у њу није улио и онај дух и онај из- 
раз какав је у оригиналу; те би тако 
ближе био цијели, а ве би је морао тра 
жити у спољнем е®екту а на гатету еаме 
идеје.

Мурилова мајка божја прострујена је 
обожавањем оца небесног. Она ее еасвим 
предаје својој судбини — вољи божјој: а 
као дјевојка, која оејећа чедо нод иојасом 
— она се тог евог стајања још и етиди.

Овај носљедњи, нсихологаки моменат 
изражен је нарочито у нашим иконама 
богородичног зачећа, и одговара оним на- 
китним нридјевима православне цркве, „ире- 
чиста, нреславна, преблагословена : влади- 
чица и приснодјева Марија.“

И раФајло, који је до педееет разних 
богородица сликао; и Гвидо Ренп п Мури 
ло и остали умјетници, који су гледали да 
гато вјерније изразе еве божанске врлине 
и њежне осјећаје матер! нска ерца. обла- 
чили су своје цардце небеске у просто 
рухо какво њиховом величаиству и свети- 
њи доликује. Конрена <>д свиленог газира, 
фризура „а 1а Ха1аПе“, и театрална иози- 
тура Предићеве мајке божје, ннкако не 
одговара ни озбиљноети икопе, ни досто- 
јанству мјеста ни побожном расположају 
њезине душе, који је умјетник хтио у слв- 
ци да искаже.

Умјетник и ако се можс у неколико 
еманцииовати од уобичајењч’ начина и 
укуса при сликању икона; али тако дале-

ле — као да му неко доказа“ — наета- 
вн : — у старо доба би.чо еу огњенп 
змајеви као што је бпо Змај Огњени 
Вук; иа су били критати као што је 
био Реља Крилатовић, а то ннти еу 
билн змајеви нп крилаши „<> здуве, са- 
мо су имали вишу силу и нешто осо- 
битије ио други. —

То изговори, другн кокотп запоја- 
ше, а мп уз ватру поеиасмо. —

Тијем Ћ. заврши <> здувама. иа онет 
поче Ивану нриговарат за лијечење од 
учпна. Ивану бијаше всћ досндила 
причањем, ночем бјеше онако слаб, на 
је намргођен запита:

— Ма којн су то љековп <>д учн- 
на н гато се то збори кад лнјечши, 
кажи нам, па ако буде добро, зваћсч > 
те „докторнцом“. — Ма тн сн се ка- 
да почео подруговати, а вјере ми — 
на кога сам досада метала руке, ннје 
му било лоше.

Баш то говораше, а преко врата 
мјешгани: Помага Бог' иомага Бог!... 
дошлп да виде Нвана... наиуни ихсе иу- 
на кућа. Још пспред куће бјеху чу.ти 
што Е-а збори, па чим сједоше. удрп- 
ше у смијех и подругу с Ћ-ом. А зна 
ваше, како их је внђела, какву ће 
нјеему чут, па бјеше устала на ноге 
н чим почеше „нјесму“, оштирн преко 
врата н тако се Иван ослободн лнје 
чења од учпна.

Иван Шевић.

ко тјерати либерализам, држим да је за 
нашу нравославну цркву врло опасно. Хоће 
ли икона у простом Србину будити нобож 
носг, хоће*ли му улијевати утјехе идавати 
ону кријепост, коју од ње као застуинице 
оне еветости, коју иреставља — игачеку 
је ? Ја врло сумњам.

Тајна вечера.
Изнад царских двери, у обнчној ве- 

личини каква је за ту икону већ ограниченим 
простор<м одмјерена, насликана је тајна 
вечера, која се животом, радњом и умјет- 
нички изведеним освјетљењем слободно 
може такмачити ее најбољим дјелима новије, 
свјецке умјетности у тој врсти.

Боје су тако њежне, типови тако 
вјерии а полу мрак тако чаробан, да ти 
чисто у души олјокују звуци оног тужног 
расположаја, када је Хрпетос аиостоли а 
изустио кобну ријеч: „Ја вам кажем,један 
ће ме од вас проказати.“ — Гробна, света 
тишина морала је наступити кад је међу 
ученике иао гром из уста обожаваног учи 
теља, који је могао и носумљати у њихо 
ву вјерну оданост. Па као што се од чуда 
иренеражен човјек буд и полако к себи 
долази, тако ти се чнни, као да и апосто 
ли шаиатом једно друго питају: Бога ти! 
чу ли шта тај рече? — Тек кад се осви- 
јестише наста међу њима живљи разговор 
и искрено правдање.

Ја еам мало, сувише мало видио елн 
карских галерија, да бих о тој компози- 
цији могао пресудно рећи: је ли копија 
или је сасвнм самосталан посао. Али ако 
је еамосталан оригинал, о чему ја никако 
не сумњам, онда је та слика ремек свеко 
лике Предићеве вјештине, која ће му име 
на далеко пронпјети. Како је „тајна вече 
ра“, <>д велике естетичке вриједности о којој 
би се доста пиеати дадо, као и о Хрис- 
товој слици до ње, то Предић не би ниш- 
та бољеучинио, већ кад би своје картонеусту 
пио „Матици Српској“, да их ироучити 
могу и они људи, који нијесу имали при 
лике да виде његове слике у Ст. Бечеју. 
Но како сам рад, ако Б ог даде, и о Тај 
ној вечери и Хриетовој икони опширније 
иисати кад цио иконостас готов буде, то 
ћу их за сада оставити, а нрелазим на.

Св. Јована претечу.
У осредњој, животној величини стоји 

иред тобом страшног изгледа човјек, кога 
је обузела коса и брада, црна као ноћ. 
Лика озбиљна, погледа мрка, подигао дес- 
ннцу у вис па прстом пријети, а из уста 
каодачујеш, како му грме ријечи: „Покајте 
се! Јер се приближује царство небесно.“

Па да би му и снољашност била 
вјеран израз строгости и пустињичког 
иепосништва, заодјео га слика|) сурим ила, 
гатом камилине кострети; а бедра и груди 
покрио му овчијим руном, које ее од врата 
евечева посувратило на наличје, те виси 
као учињена кожа.

Слика је ова умјетничко дјело од 
неодољивог утиска.

Плаетичније једва да се даде каракте 
рисати вјеЈ)ски Финатизам окорелог ревните 
ља морала, којн ее с гнушањем повлачи из 
иокварености евјетске, те ее хвата нустиње 
да оцаљен од сунца, босоног, гази н<> уси- 
јаном иијееку, да гладује али — да народ 
одвраћа <>д гријеха.

Израз је гако импозантан, колорит 
тако удешен ирема замисли комнозиције, 
да нажња гледаочева везана за главну слику, 
нема каде ни да се бави о стаФажама, 
које су, разумије се, исто тако марл.иво 
израђене, као што је и ваздушна перенек- 
тива тропског иредјела најтачннје изведена.

Но можда би се у свом иравослављу. 
осјетљивији ноематрач и нехотице запи 
тао: е да ли је баш нужна била онолика 
иатетичност у свеца, чија најглавнија осо 
бина, бар у онште, треба да је благост; 
и чијауздигнута рука ваљаириједаопомиње 
него да иријети. Јер Србин, коме је св. 
Јован најнароднији светитељ , коме се он 
као и Богом заклиње, научио је да му 
икона улијева поштовање а не страх. Није 
главна цијељ ирироду сам > вјерно копирати, 
већ је треба идеалиеати; и ако игдје, а 
0110 бар код икона ваља да влада начело: 
„Е<11е Ет1аИ ии<1 вБПе СггОвве.*4

Но замисао ове комнозицијс ностаће 
иосматрачу тек онда јасна, када буде нро- 
ннкао у узрочне нобуде, које еуумјетника 
руконодити могле, да овој слицн даде такав 
израз какав је, а не друкчи. На умјетника 
као пјесника, утичу све ирилике силније 
него на остале обичне људе ; а као родо 
љуба, који живо прати еве што ее у жи 
воту његовог народа догађа, евака пријатна 
нојава у стању је, да га до највећег сте- 
пена одушеви; као што ће опет неиријат 
на да га нотресе и етвара у њему најцрње 
нредетаве.

Кад узмемо у обзи|> нашу нолигичну 
поцијепаност, неслогу и мржњу, која нас 
сатире; кад иомислимо на иоквареност и 
пронадање нашега народа, онда у Преди- 
ћевом св. Јовану видимо оличен нротест, 
нлеменхти гњев и узбуњено боље чуство 
умјегниково, који с бол« м у дугаи, у два- 
најестом часу, прсд руб<>.ч проиасти евоме 
народу довпкује : стој!

Но као што је св. Јован представљен 
ка средовјечан, енажан човјек, у чијем 
тјелесном склопу и изразу лица иочива



кријенка воља и одлучност, тако у икону 
до њега, у

С в. Н и к о л и
видимо у свему диаментралну противност. 
Као црна и бијела боја, као двије сунрот- 
не жице, што свака за се даје други глас; 
као мрак и свјетлост, тако се разликују 
ови свеци један од другог.

Св. Јован млад, Св. Никола старац. 
који зуба нема. Онај космат и црн, овај 
ријетке и као овца сиједе косе. Онај на 
врхунцу своје тјелесне и душевне снаге ; 
овај се ногнуо под теретом старости и 
одежде. чисто му и рука дрхЕе, којом је 
подигао крст, да благосиља свијет.

Лице је у св. Јована натуштено као 
љетње небо о илијинским врућинама, кад 
зацрни обзор, а из мрких облачина нотмуло 
затутњи. С лица св. Николе сија блага до- 
броћудност оне божје душе, која ти ништа 
није у стању да одрече; па крај свс ста 
рости, све слабости, у глухо доба, по вјет 
ру, но зими, кад га који страдалник молит 
вом позове, хити да га од биједе избави.

Св. Никола је најреалнији нроизвод 
Предићеве кичнце, чија збрчкана кожа на 
врату и од слабости набрекле жиле на ру- 
кама ноказују чисто Фотогра- ску, природну 1 
вјерност. Свечева глава и ако у нечем 
подсјећа на руске мотиве, ио типичној ље 
ноти спада, без сумње, међу најљепше главе 
што их у нашој сликарској вјештини имамо.

** *
Кад бацим заврпши ноглед на доса, 

дање бечејске радове Иредићевс, то из I 
свега што сам у њима нримјетио, излази: 1 
да је Предиђ веома даровит умјетник, који ' 
ће свом народу на дику служити.

По колорнту и техничкој изради, он 
је иреставник реалистичког нравца; и ака 
се оиажа да баш примјетно идеализму на- 
гиње. Слике су му пуне живота ; боје снаж- 
не; израз ванредан. Полажући млого на > 
е®ект > оће кадкад, њему заљубавда под 
чини и саму идеју. Некс слике као да не- 
мају онај светачки тии са обичним, пре- 
ображеним изразом; већ су обичпи људи, 
код којих је тијело марљивије израђено 
него дух.

Сриска, сгаробечејска црква, биће 
дуго времена стециште свију, умјетношћу 
одушевњених људи, који у љеиоти налазе 
ирава уживања; а Српство ће од кољсна 
на кољено с ионосом спомињати име свога 
духовитог умјетника: У р оша II р е д и ћ а !

У Турском Бечеју, 16 августа 1890.
Мита Калић.

РАЗНЕ ВИЉЕШКЕ.

ђЧхгчЛЛвЧ.4.0, <5 д.а г џ.) ^Дневни Ли.ст“ 
доноси ниже редове ио нарочитој молби I 
потписаног, који прима сваку одговорност | 
за ово, што је написао ; ево шта [ 
отац Висарион нрича : „Године 1882. ј 
нашао сам 2 казана блага у мана- | 
стиру Хилендару, што су га оставили 
Неманићи у случају, ако би српски свето- 
горски манастири изгорели или дошли до 
друге какве проиасти, као што су данас 
дошли до тога, да се ово благо уиотријеби 
на њих, да се понраве и обнове. Ја, који 
сам ово благо нашао, нијеСам смно казати 
калуђерима бугарским, бојеђи се, да га 
не би унронастили, већ се ријеших и до- 
ђох у Србију, да гражим Србина патриоту, 
кији ће ноћи са мном у манастир Хилен- 
дар, да види како су норушени манастирн 
Св. Василије и Хилендар, и ту би му ка- 
зао, гдје се налазе 2 казана које еу оста- 
вили Неманићи. Обраћао сам се свуда и 
на многа висока лица и нико ми није вје- 
ровао, да је ово истина. Ево нма 6 годии- 
на, како тражим човјека, добра србина, да 
о мом трошку нође са мном у Свету Гору 
у манастир Хилендар, да очима види, па 
да може увјерити о томе она лица. која 
ја нијвсам могао увјерити, па онда да 
се нзвади царски Фврман и да се ово благо 
подигне и ови српски манастири обнове. 
Овакве Србе нијесам могао наћи; а тра- 
жећи их пуних 6 годипа нотрошкх 700 ду- 
ката, све у жељи, да иомогнем манастиру 
Хилендару. Видећи да нема другог срества, 
ријеших ее, да ово доставим српском на- 
роду до знања, те да сваки Србин знаде, 
гдје је Неманића благо, које се затворено 
налази у манастиру Хилендару. У великој 
цркви, више гроба св. Симеуна, видијећеш 
једнога изображена анђела. Више тога ан 
ђела узидан је први казан; врата су од 
казана на крову црквеноме; на вратима је 
плоча од камена, закована гвозденим ши 
нама и заливена оловом. Ову илочу иокрн 
ва оловно нлатно, пошто је и сва црква 
иокривена оловом. На олову, гдје се нлоча 
налази, урезана су ова слова: _з р и“. — 
Други је казан с-лијеве стране нрема гро- 
бу св. Симеуна, више иконе св Теодора 
и св. Димитрија. Кад дођеш до икопе, по 
гледај горе у висину и видјећеш једнога 
изображена анђела. Више анђела је казан 
са благом узидан ; врата еу на крову од 
цркве. — Ово јављам српскоме пароду, 
ношто су н ова мјеста, гдје је благо скри 
вено, дошле до репарације, те ђе ее бла-

Уредник и издавалац Божо Новаковић.

го пронаћи и калуђери бугарски уиропас- 
тити га. а наши манастири остати пору- 
шени и разваљенн. Мене су калуђери бу- 
гарски истјерали нз манастира Хилендара, 
а други ерпски брат не зна за ово благо, 
за то еам морао ово народу доставити до 
знања. — В и с а р и о н калуђер манасти- 
ра ХилендараЛ

(Прочитајте. Н е ј е ђ и т е м н о г о 
к р а с т а в а ц а и н е м о ј т е п и т и в о- 
д е з а њ и м а.)

II у нашој земљи на много мјеста 
саде се краставцн и унотрабљују за јело 
и то више пута без икакве припреме, еамо 
их огули, те мало ноеоли и тако их иро 
гутај. Да такво јело има више иута врло 
рђавих посљедица то љекари знаду боље 
него ми, али и ми знамо о томе доста, те 
ћемо нривести један примјер за ноуку 
нашем народу.

Пријед два мјесеца догодио се у Ба- 
њојлуци (у Босни) овакав догађај: Један 
стражмајстор са својим ђететом од три 
године најио се добро краставаца, па се 
за њима добро воде напио. Није прошло 
него нсколико ура, иа су се опазили на 
њему знакови страшне болести и грчева 
у трбуху од чега је исти дан умро. Мало 
доцније оиазишс се знакови такве исте 
болести и на дијеге. Дијете буде одма 
нренееено у болницу, али није помогло 
ништа, него је и оно сјутра дан умрло. 
Ово је обратило на себе пажњу, те је 
нздата наредба да распараји стражмештра 
и љекари су нашли да болест ностала од 
краставаца (некс врсте нолере.)

Због овога нрепоручује се да се кра- 
ставци много нс јсду; а ако их човјек 
мора јеети нска једе мало и нека их не 
једе онако не нриправљене, или како се 
рече нријесне а такође нека се за њнма 
не није вода.

Тако исто немојте јести много диње 
и нпнуна јер и оно много пута садржи у 
себе, као што тврде многи љекари, иоги- 
бељне бакциле, које врло рђаво упливишу 
на човјеков организам.

„Ваноуас.“

КЉИЖЕВНИ ОГЛАС.

драма у пет чинова.
Изашла је данас из државне штам- 

нарије н предата је у књиговезницу, 
те од данас, до осам дана бнће н са 
иовсзом готона; но иочем нпје бпло 
довољног броја нретплатника, чак нп 
толнко, колико бп се штампарнја мог- 
Ж Џ&ЏЛДТ.ЧХЏ,, т/> у, олавам све мојс : 
другове, нријителе, знанце и у огните 
љувителе српско-хрватске књиге, да г.и 
сс својскп заузс.ш око расиростирања 
ове књиге, о којој, као о евом дјелу. 
пе могу вшпе ређи, иего је речено у 
25-ом броју овога^листа, од ок. год.

Књпга је пзнпјела управо двана- 
еет штамиаппх табака на осмшш; ци- 
јена јој је један Фиорин н двадесет нов- 
чпђа П.1П два н нб динара. Књига се 
шал.е поштом, али само онда пошто 
сс новац ношљс. За то се умољавају 
свп оии који бц жел.елн ову књигу : 
да ношл.у готов новац, да означе мјесто 
пребивања и и тоњу нопггу.

Умољавају се сва славна уред- 
ннштва српских и хрватских лнстова, 
да бп овај оглас у својим органпма 
пренечатали у цијелости.

Ц е т и њ с, 7 Сеитембра 1890.
Видак Отовиђ.

учитељ.

0 Г> Ј 1 I! А.
Коистатовало се, да је имање ов- 

дашп.сг трговца Вука Јокпчпна Мар- 
тпновиђа нрезадужено.

Због тога је ријешено да се на 
јанном инкаиту ирода његово имање, 
које се састоји из двпје куће које се 
налазе у овој вароши.

Виша кућа Вука Јокичина Мартинови 
ћа која јо на главној улици на доњи бој 
има всликн и нроетрани дућан самагазином 
и екладан ходник; на горњи бој, има четири 
камаре т. ј. е лица двије а озада двије, 
а на најгорњн бој т. ј. под кров двије 
камарице, доста иростране и зидом огра- 
ћене, башчу а у њој бунар, кужину тичу- 
ђи ее куђе и шталу за два коња, изашла 
је до данас на цијену од ф. 7,900.

Мала кућа ието у главној улици изме- 
ђу куђа Пеја Новакова Команина, дугачка 
3 метра н 86 центиметара.

На доњем боју има дуђан с магази- 
ном; на горњи бој има с лица једну кама- 
ру више дуђана а другу више магазина;

цозади куђе има кужину и тезу за дрва 
изашла је до данас на цијену од Фиор.
918. —

На предлог подивсате Управе слав- 
нн В. Суд број 1795. од 24. Јула ов. 
год. пзволио је одредит рок за иродајх 
речених куђа 15. Сепгембра ове јодпнс.

Сви они, који бп жсљели ма коју 
од речених куђа купит имају се лпчно 
или иисмено до одређеног дана прпја- 
внти којег ђе се дана устунит оном
којп највшпу цијену понуди.

Број 307.
Цетиње, 25 маја 1890. 
УПРАВА ВАРОШИ ЦЕТИ1ВА.

0 Г Л А С И.
Свим својим пријатељима и позна- 

ницнма јављам, да сам своју трговину 
коју сам имао у заједницу са Нбром ј 
Мухамедовим Малевиђем из Подгорице 
раздвојио и иодијелио. Бутига и про- 
токол дугова као и коме смо дужни 
били, остаје да Ибро ирима н испла- 
ћујс.

Цетпње, 20 августа 1890.
Ђуро Б. Петричевић. |

ВЕЧ. 10СТ110ННЦ1 II РЕСТОМН 
„КОД БНЈЕ.10Г

ВЕЧ.

У сриједи унутрашњега града, нрема грчко) цркви, на сто корака 
од Стеванова трга, од главне царинарнице, паробродске станице и 
поште.

70 лијенијех камара, од 1 Франка н 50 еант. дневно п 24 Франка 
мјесечно. Потпуно издржање 80 Франака. Права бечка кухиња. Домаћи 
говоре ф р а н ц у с к и, р у с к и, с р п с к и, б у г а р с к и, и н г л е с к и и 
италијански. Послуга беснлатна. Потнисани моли путнике, да к 
њему долазе.

Антоније Суц,
(8 —10) гостионичар и ресторатер.

ШАКО ХОКЕТЕШ
до»бро ијеФтино пазарити, на- 

ручите брзо з а м у ш ке:

Једно цијело одијело од стоФе, фино, 
нож начин (канут, прслук и гађе) добро 
рађђено, нриђе за Фиор. 18 —-, сад за 
фр.. 10 —.

Исто одијело, ирве врсте. ириђе Фиор. 
22.. —, сад Фр. 14. —.

Исто одијело, особите врсте, ириђе 
фи<ор. 30. --, сад Фр. 18. —.

За дјвтиће од 8 —16 година.
Цијело одијело од стоФе, фино, ода- 

бр:ана кроја (каиут, прслук и гаће) гриђе 
®р>. 15. —, сад Фиор. 8. —.

Исто одијело, прве врсте, приђе Фиор. 
22.. _, сад Фр. 12. —.

За дјецу од 2—10 год.
Цијело одијело, најФиније оирсме, 

чршђе Фиор. 7.50., сад Фиор. 3.80.
Исто одијело, прве врсте, нриђе Фр. 

12:. _, сад Фр. 5.50
Исто одијело, особите врсте, приђе 

ФР». 18. , сад Фр. 8. —.
При наруџбинама молимо да се мотри 

на<, ово :
При одијелима за одрасле молимо 

на1значити тачно у сантиметрима ш и р и н у 
ј’ II) удиидужину к р о к а, а за дјети- 
ће*, ц дјецу д о б а ж и в о т а. Шаље се 
"Лмах тек се иошље новац, или на исплату 
на1 пошти (ривалсу).

Особита напомена ; Сва поменута 
Р‘оба најбоље је врсте и иродаје се 
11 'о т у н е ч у в е н о м а л у ц и ј е н у с а 
м' о ради прсвелике стоварене 
0 т о в и н е.

К 1_ Е1 N 8
1п1егпа1Јопа1еб УУаагеп ЕхроНћаив 

е п, I., КоМтеббегдавве 7.
Што се не би свидјело кун- 

Чу, измијениће се д р у г и м, или 
“есеврнути новац.

(20—25)

ПОШТАНСКЕ МАРКЕ ЦРНОРОР-
СКЕ, УПОТРЕБЉЕНЕ.

Ко ми ношље 50—100 унотреб- 
љених поштанских марака цри<,г,,рекмх( 
добићс у замјену исго толнко уногреб- 
љеннх ношт. марака швајцерских ста- 
рог пздања, сваке врете.

Адреса моја.
Еидепе Вигдј.

/нпсђ, 145 ЗееГеМзНазае.

За цијелу Француску

набављам извјештаје о приликама 
породпчкпм, трговачким, Финансијским, 
нндустрпјским. политичким, судским ц 
другнм.

Јемчим за иетннитост. За један 
нзвјештај дописом илађа се 10 франака.

Обратпте се на
Р. ЕгагЈ

52 гие Јез Ругенеев 
Рапз.

9ЧНТЕД11 1110 ННФО!!
АКО НАРУЧИ ОВЕ СТВАРИ:

Цијеле гаће (чакшире) од ето«е, 
инглеске, (сваке мјере), ориђе Фр. 4. —, 
еад Ф|>. 1.55.

Ц и ј е л е г а ђ е од стофс (сваке мје, 
ре) прве врстс, приђе Фр. 4.80, сад ®р. 1.95.

Ц и ј е л е г а ћ е од стоке (сва-ке мј.) 
особите врсте, ирнђе Фр. 6. —, сад ®р. 2.80.

Д ј е ч ј а о д и ј е л а за ирање, од 
2—10 год., нраве боје по Фиор. 1.30, 1.50- 
1.80 до 2.20.

Г а ћ е за прање, нртене, за радине 
сваког посла од 90 новч. до фр. 1.80.

Д ј е ч ј а х а љ и н и ц а, одабран при- 
бор, Фина до 6 год., приђе ®р. 2, сад90н.

Д ј е ч ј а х а љ и н и ц а, одабран ирп- 
бор, од најфинија кретона, д« 6 годииа. 
приђе Фр. 3. —, сад Фр. 1.10.

Ж е н с к е к о ш у љ е везене, од ЦР' 
става обичног, приђе Фр. 1.50, сад 80 н.

Ж е н с к е к о ш у љ е везене, од Фина 
иостава, нриђе ®р. 2.20, сад ®р. 1.10.

Ж е н с к е к о ш у љ е од шиФона, вр- 
ло фино везене, приђе Фр. 2.10, сад фр. 1 20.

Р а д н и ч к е к о ш у љ е, најтеже вр- 
сте у све боје но 80 новч., 90 новч., фр- 
I. —, Фр. 1.10.

С т о ф а за цјелокупно нр°' 
љ е т њ е и л и љотњеодијелоусве 
боје за највишег човјека Фр. 4. —.

0 д а б р а н к л о б у к, најновија чииа 
фр. 1.50.

Ко буде наручио клобука, да изволи 
назначити обим главе, за гађе гоириву 
крока (дужина ноге изнутра) у сантиметр, 
за дјецу доба живота. Вриједи заиста да 
сваки покуша наручити што, да се увјери 
о ванредној јеФтиности и ваљаности робе. 
Шаље се одмах тек се ношље новац иди. 
на иснлату на ношти. Молимо да с$ добро 
мотри на адресу :

к I. Е ! а 5
1п1егпаЦопб!е8 ЕхрогЕЖаагепђаиз 

V. ! е п, I., КоМтебзегдабзе 7.
Штосенеби свидјело куч 

ц у, и з м и ј е н и ђ е с е д р ј г и м, и л и 
ђе ее врнути новац.

(20—25)
- — ■ _ ______________ .. —I

У књ. црног. државној штамнарији.


